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  . كشيدند بادهاي تند گاهي جيغ مي - 1

  . التماس رستم تأثيري در اسفنديار نداشت - 2

  . برگشت و به شرح آن چه ديده بود، پرداخت - 3

  . ي كوه، نشان از گنج نهفته در دل كوه داشت دامن پر از گل و سبزه - 4

  . ي شمع شد در اوج شادي و خوشحالي وارد شعله - 5

جـا سراسـر دنيـا را     ، در آناگر به سرزمين عشق و معنويت قـدم گـذاري   - 6

  . بيني زيبا مي ،مانند گلستان

رسـيدم  ) پيشـگاه معبـود  (وقتي به درخت معارف الهي كه به خاطر داشتم  - 7

اي از مشاهدات و معارف الهي را به عنـوان هديـه بـراي دوسـتانم      گستره

ي  ، جلـوه )با خداوند ارتبـاط قلبـي برقـرار كـردم    (بياورم اما چون رسيدم 

تصـميم خـود   ( خود شدم نان مرا مست كرد كه از خود بيچ جمال حق آن

   .)را از ياد بردم

ي  به بونصر بگو كه امروز حالم خوب است و در دو، سه روز آينـده اجـازه   - 8

  . ملاقات خواهم داد، زيرا كه تب من به طور كامل برطرف شده است

بـه همـه   (هر كه به تو متوسل شود، به زودي به گنج دست خواهد يافـت   - 9

   .شود مقرب درگاه تو مي ،به خصوص اگر به او توجه كني) يابد دسترسي ميچيز 

  . قرار دادندخود  ياو را راهنما) فرمان(پيشنهاد كبوتران  -10

  ها  ها، قدم گام -11

  شتي دزر بدوم -12

  كژرفتار، بدرفتار  -13

  اي  قرقاول، نام پرنده -14

   دانه -15

   سخن بيهوده -16

   .ندارد) ملاقات(ي ورود  اجازه -17

تـر   چشم جانباز از نور آفتاب بيشمعنوي شاعر روشنايي  زيرا به نظر) الف -18

  چشم ) ب /. تر است و باارزش

  ). گمراهان(گيرند  هايي كه حقيقت را ناديده مي انسان -19

  . شاعر است كه نبايد فاش شود »راز عشق و مهر و محبت«مقصود  -20

ي وحدت  نشانه ،در گل و خار ديدنرا ي آب صاف  جلوه: »الف«ي  گزينه -21

  .توجود اس

  . اين كه از توانايي و قدرت به ضعف و ناتواني رسيده است -22

   خاموش بودن، ساكت بودن -2تخلّص مولانا  -1: خمش -23

  نصراالله منشي  -24

   .لاله به چراغ تشبيه شده است :»الف« ي گزينه -25

  سوم شخص يا داناي كل  -26

دو بيـت،   دوم و چهـارم  ،هـاي اول  اگر مصراع ←) رباعي( »ج«ي  گزينه -27

 ةلاحول و لا قو«رباعي غالباً بر وزن . گويند ميرباعي به آن قافيه باشند،  هم

   .است» الّا باالله

 پرويز خرسند) الف -28

 محمدعلي معلمّ دامغاني) ب

  ابوالفضل بيهقي ) ج

  سعديگلستان  -بهارستان -29

  توازن قدرت هر دو پهلوان  -30

  كوتاهي عمر يا زودگذر بودن عمر  -31

  اعتنايي  بي -32

   .ستها يانگر تعداد زياد كشتهب -33

  . نماد اوج و تعالي است »فلك« -34

  . كند را نكوهش مي» تقليد خام و كوركورانه«شاعر  -35

 نزديك كردن بندگان به خداوند        ) الف -36

   جدا كردن، قطع كردن ) ب

   كه تا در نگري بر باد است مشنو اي خواجه -37

  رو نهد به ويراني  / عمارت كن -38
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 .استبرقرار » تناسب«ي معنايي  رابطه» ستاره«و » ماه«هاي  ين واژهب ،»ج«ي گزينه - 1

+ مصوت + صامت «زيرا الگوي هجايي اين واژه  ،»كين« :»ب«ي  گزينه - 2
 .است» صامت

  هاي ديگر تشريح گزينه
   /  )ر/ ب/  َ‐/ء(ابر  :»ج«ي  گزينه / )ض/ ي/  ِ‐/ف(فيض  :»الف«ي  گزينه

  ص م  ص ص                                               م   ص  ص   ص                             
  )س/ ر/  ا/ پ(پارس  :»د«ي  گزينه

 ص م ص ص                            

  سپر) ب    /   تماشا) الف - 3
  سازمان مطالعه و تدوين كتب دانشگاهي - 4
هاي  ختي سا سخن منظوم، چون شاعر فقط دو ساخت وزن و قافيه را بر مجموعه - 5

  .شود هاي ادبي در آن ديده نمي آوايي افزوده است و آرايه
المثل را نشنيده باشد قادر به دريافت مفهوم  اگر كسي قبلاً اين ضرب ،خير - 6

  .اين جمله نيست
بوي  –الطاف الوهيت  –نمط و روش «: اند از عبارتواژگان املاي صحيح  - 7

  ».عزل و نصب –سفر و حضر  –معونت و مظاهرت  –مطبوع 
   .)دو يا سه هجايي هستند(هر دو واژه دو تلفظي هستند ) الف - 8

يا شكل املايي و آوايي (شود  در اين واژه تلفظّ نمي» واو«چون حرف ) ب
   .)اين واژه متفاوت است

  مردم گيلمحل استقرار ) ج
  رتزو ←زودتر) د
  ميانجي ) صامت(واج ) ه
  .بايد نوشته شود »زادبوم«صورت  بهو » واو«كه بدون » زاد و بوم«) و

 تأليف :»د«ي  گزينه - 9

  هاي ديگر تشريح گزينه
 ي كلمه در ،»ال«البتهّ ي  كلمهدر ترتيب  به» الف، ب، ج«هاي  در گزينه

هاي عربي بودن  ، نشانه»تنوين نصب«فعلاً  ي كلمه در و »ل«لذا، حرف جرّ 
  .ندستهواژگان 

را به چهارديواري  فقط سرماي كشنده و برف زمستان بود كه توانست او) الف - 10
 . اتاق بكشاند

  مركب -مشتق : چهار ديواري/ ساده: زمستان/ مشتق: كشنده) ب
  ي مهم درسي نكته
گيرند نه  ها را در نظر مي شناسان در تكواژشماري وضعيت امروز واژه زبان

را بايد ساده  »زمستان«ها را، بنابراين واژگاني چون  آني باستاني  ينهشپي
  .به حساب آورد

  كش: »بكشاند«فعل  بن مضارع) ج

  /  ِ-  /ادبيات/  ِ-  /استاد/ معين/ دكتر«: اند از ترتيب عبارت به »ها واژه«) الف - 11

  واژه 17: »بود/ فارسي/ يِ/ نامه لغت/ يك/  ِ-  /مؤلفّ/ و/ تهران/  ِ- /دانشگاه
/ ي/ ادب/  ِ- /استاد/ معين/ دكتر«: اند از ترتيب عبارت به» تكواژها«

/ نامه/ لغت/ يك/  ِ- /مؤلّف/ و/ تهران/  ِ-/ گاه/ ش ِ-/ دان / ِ- /ات
  تكواژ φ« :24/بود/ ي/ فارس/ يِ
  .)ي گروه اسمي است استاد، هسته(مسند = استاد  / شاخص= دكتر ) ب

ي  كلمهدر  وحرف اضافه  »هيچ اثر بي«ي  كلمهدر » بي«تكواژ ) الف -12
 .است پيشوند »هدف بي«

  .حذف شده است ي دوم در جمله» بود« و فعل» بيشه«ي  كلمه )ب
  )فعل+ نهاد (دو جزئي ) ج
روحاني، جسماني، «در واژگاني مانند » اني«(مشتق : ظلماني –ساده: تابستان) د

  .)پسوند اشتقاقي است» طولاني، ظلماني
  .اي كه خار دارد بتهّ) ه
  دسته) و

  ستاندب :»ب«ي  گزينه -13
جمع صورت  بهبخشي دارد و بايد فعل آن  جمله جان زيرا اين ،خير) الف -14

 . بيايد

 /.است شده حذف »پنجره را ببندم«عبارت ، »نتوانستم«بعد از فعل ) ب
  . ي لفظي است حذف به قرينه

ي باز  رقصاند و از پنجره هاي پر پيچ و خم بيد مجنون را مي باد شاخه) ج
  . آورد به اتاقم مي

در » همه«) ج /)بدل( اش توانمند ايرانينقّ) ب  /)شاخص(استاد ) الف -15
  اليه مضاف  صفت: »ي جهان تصويرگران همه«عبارت 

 .در كلاس خواندم  انشاكه نوشته بودم، به عنوان   راداستاني ) الف -16
حذف همزه از آخر / زباني ويرايش : پس از مفعول »را«كاربرد ) ب
  فنّي ويرايش : »انشا«

  ها  المعارف ةيردا) ب/    ها نامه سرگذشت) الف -17

  . خورشيد نقاب تاريكي را كنار زد و در آسمان پديدار شد -18
مشروط به اين كه در ادارات ثبت اسناد و املاك يا در اسناد غيرتجاري  -19

دفاتر اسناد رسمي يا توسط مأموران رسمي، در حدود صلاحيت آنان و 
  . شوند مطابق مقررات قانوني تنظيم شده باشند، رسمي تلقي مي

  ! خورد تا اشتهايش باز شود نان نداشت بخورد، پياز مييكي  -20
كه آن را ) ام انديشه و افكار شاعرانه(آراي ساق گلي  افسوس كه تن نازك -21

  . شكند ام، در برابر چشمانم مي با تمام وجود پرورده
  . نوشته شود» ورزي تعصب و غرض«دور از به نامه  در صورتي كه زندگي -22
  )كنندگان تنظيم←كنندگان طنزيم(وجود غلط املايي آگاهانه  -23
اي است تلخ و دردناك كه شخص يا مطلب  ي شادماني نيست؛ خنده خنده -24

. زند كند و به او سركوفت مي مورد انتقاد را سرزنش مي

 3 فارسيزبان
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 :زير را به فارسي ترجمه كنيد هاي عبارت - 1

  . روند زمين راه مي )روي( و بندگان خداي مهربان كساني هستند كه به آرامي بر )الف
  .ترين آن است   ترين عبادت از نظر پاداش نزد خدا مخفي  بزرگ) ب
  . ها مگر تلاشگران از آن ،شوند هايشان موفق نمي آموزان در درس دانش) ج
  . ها خواست ترين بيماري براي خطرناكرا از حكيمان سرزمينش دارويي  اميري) د
  .كنند خواهند توجه مي چه معلمان از آنان مي آموزان به آن بينيم دانش مي) ن
  .كند مي حمل ،كند تفاوت ميكه با الكترون را باري اي است كه  جسم كوچك ناشناخته  پادماده،) و

  :بنويسيد - 2
  الكسالة) ب                       لامالظّ - لمةالظّ) الف
  المرّ ) د                                      سالن ) ج

  :دهيدبكامل  يزير را بخوانيد، سپس پاسخ متن - 3
  . فقاتلَتَ بشجاعة حتيّ جرحت شديداً )ص( وقفتَ الرميصاء علي قرب من خيمة الرسول) الف
  ) .كانوا خائفين مذعورين. (كان المشركون عند فرارهم خائفين مذعْورين) ب
  .الرميصاء) ص(مدح الرسَول ) ج
  مثال: وقفت  / اجوف: صاح) د

 : بازگردانيدبه عربي  - 4

  ».الشُّهداء سراجنا إلي الحقّ«
  :صحيح را در ترجمه مشخص كنيد - 5

  .است» كند حرام نمي«معني  فعل نفي به» لايحرِّم«و » پروردگارمان«معني  به» ربنا«) 2) (الف
  .شود صورت ماضي استمراري ترجمه مي مضارع بهفعل + فعل ماضي ) 1() ب
  . باشد مي» كرد ترك نمي«معني  فعل ماضي استمراري منفي است و به »كان يدع ما«) 2() ج

  :چه بين كمانك است، مشخص كنيد درست را از آن - 6
  موفق گرداند) ب                       شروع كرد) الف
  دريافت كرد) د                 از دين برگشتگان) ج

  :كنيددرست اشتباهات را در ترجمه  - 7
كند  فراموش نمي –اي سميره  ←سميرة  –) زده شده(خورد  زنگ ←زنگ زدند ) الف
  فراموش نكن  ←
اند  ترك كرده –دهد  اجازه مي ←دهند  گوش مي –قرآن به مردم  ←مردم به قرآن ) ب
  )رها كنند(ترك كنند  ←
  بپذيرم ←بپذيريم  - خواهيد مي ←خواهي  مي –چرا  ←چگونه ) ج

   منه، حال و صاحب آن، معطوف، مستثني ،نفيه، مفعول مطلق و نوع آ تمييز، مفعولٌ - 8

  :را مشخص كنيدو نوع آن و فعل مضاعف  منادا
 - ) نوعي(بياني  ←نوع آن  - رزقاً  ←مفعول مطلق  - عند  ←فيه  مفعولٌ –شأناً  ←تمييز 
 - حيوان  ←منه مستثني – أم ←معطوف - الشهداء  ←صاحب حال  - زقون ري ←حال 
   عد ←فعل مضاعف -  مضاف ←نوع آن –علماء  ←منادا

 :گذاري كنيد چه با خط به آن اشاره شده را حركت آن - 9

  . مرفوع است و »اسُتشُهْدِ«ب فاعل براي فعل ينا: »بالأ«

»است »حتيّ«ي  با حرف ناصبهفعل مضارع منصوب : »تستطيع .  

  .است آناز  به تبعيتو مجرور  »امَنٍ«ي  معطوف به كلمه: »راحةٍ«

 :ي مناسب پر كنيد را با كلمهجاي خالي   )الف -10

  .منصوب استتام و ي امستثن: »الحبرَ« )1

2( »مطلق است و چون اضافه شده با  مصدر منصوب از جنس فعل جمله و مفعول: »جهاد

  .).است »ةمفاعل«مصدر دوم باب  »جهاد«( رود كار نمي تنوين به

3(  »أ«اسم مشتق پس از : »الفارسأ«و چون  تابع آن است، »يي مقصوده  مناداي نكره» ي

 .صحيح است» الفارس«پس  ،و مبني بر ضمه است

4 (»تيَبا توجه به ضمير : »نس»يرود و حرف  كار مي ي للغائبة به ، فعل موردنظر در صيغه»ه

  .شود ي للغائبة حذف نمي در صيغه »فعَلَ«ناقص بر وزن  معتل  عله در فعل

  :خص كنيداشتباه را براي جاي خالي مش )ب

  ن  اربشّم - 2                      لهمنيأ - 1

 :اشتباهات را درست كنيد -11

  )عملَ ←عملاً(، )أنْ ←أنَّ) (ب           )تفُرِّقُ ←تفُرِّقْ) (الف

  :مناسب را قرار دهيد يدر جاي خالي فعل -12

  صفي ) ب                      ترَجو ) الف

  لم يرضْ ) د                         عدتمُ ) ج

  :تركيب و تجزيه كنيد -13

  : تركيب) الف

 اليه و مجرور، ٌ مضاف ←مرفوع به اعراب فاعل، المؤذنِّ و مستثناي مفرغّ  ←صوت  

  .تمييز و منصوب ←و مرفوع، كبراً  »ليست«اسم  ←ذرةٌ 

  .مفعول مطلق و منصوب ←جداً 

  : تجزيه) ب

»معلوم - متعدي - صحيح و سالم - ثلاثي مجرد - مفرد مذكر مخاطب –فعل امر  :»إحذَر - 

  مبني بر سكون

  مبني بر سكون -عامل نصب-حرف: »أنْ«

  مبني بر سكون - معرفه -مفرد مذكر - ي نزديك اسم اشاره: »هذا«

  منصرف - الآخر صحيح - معرب –معرفّ به اضافه  - جامد - نث مفرد مؤ - اسم: »عقوبة«

 3عربي
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گاه كه در ميان آنان  اشت، آنبه يقين خداوند بر مؤمنان منت گذ« - 1
 ».اي از خودشان برانگيخت فرستاده

 » .مخواهم  مگر دوستي با خويشان پاداشي نمي) رسالت(بگو از شما براي آن « - 2

 لفظي و ظاهري اعجاز  - 3

 هاي دنيوي  خواسته - 4

 حكمت و عدل - 5

 »ن تضلوّا ابداًانيّ تارك فيكم الثقّلين كتاب االله  و عترتي اهل بيتي  ما ان تمسكتم  بهما ل« - 6

 رشد تدريجي سطح فكر جوامع و اقوام - 7

يكي بلوغ : نيازمند دو بلوغ است ،ازدواجبراي آمادگي زيستي و روحي  - 8
جنسي و ديگري بلوغ عقلي و فكري كه مدتي پس از بلوغ جنسي ايجاد 

ي ميان بلوغ جنسي و عقلي با زمان ازدواج زياد شود  نبايد فاصله. شود مي
       . به تأخير افتدو تشكيل خانواده 

  :مرد در خانواده عبارت است از هاي نقش - 9

  ي زندگي خانواده      تأمين هزينه - 1

  مديريت و نگاهباني از حريم خانواده - 2

  آميز با همسر         ي محبت رابطه - 3

  محبت و نظارت پدري - 4

  كافي، من لا يحضره الفقيه، التهذيب، الاستبصار -10

حكومت «و » مرجعيت فقيه«ي در شكل ديندر عصر غيبت مرجعيت  -11
 .يابد تداوم مي» ولايت فقيه«در چهارچوب  »اسلامي

كدام  اعلام رضايت دختر و پسر و اجباري نبودن ازدواج براي هيچ - 1 -12
 ي زن  صداق يا مهريه -3اذن پدر براي ازدواج دختر  - 2

 نفس لوامه  -13

ديگر متحدند  كيآن مردم در اختلاف با «): ع(مطابق فرمايش امام علي   -14
  »  .گردانند و از اتحاد و يگانگي روي

  ولايت معنوي   -15

  )مهدويت به باور(ي سبز  آينده –) اعتقاد به عاشورا(ي سرخ  گذشته -16

، امامت حضرت 260در سال ) ع(پس از شهادت امام حسن عسگري  -17
طول  329ي اول امامت ايشان كه تا سال   دوره. آغاز شد) جع(مهدي 
از ) عج(امام عصر در اين دوره كه  شود ناميده مي» غيبت صغري«كشيد، 

  .ارتباط داشتندپيروان خود طريق نواب اربعه با 

 - 4رشد و پرورش فرزندان  - 3انس با همسر  -2جنسي  پاسخ به نياز - 1 -18

  معنوي اخلاقي و رشد 

هاي  نهدر اين دوره، فت. ها و شك و ترديدهاست عصر غيبت، عصر دودلي - 19

مؤمن . كنند ايماني را تبليغ مي شوند و بي هاي رنگارنگ پيدا مي گوناگون و انديشه

  .شود دهد و با يقين، براي فرداي روشن آماده مي حقيقي، به خود ترديد راه نمي

اي از علم فقه اطلاع داشته باشيم كه بتوانيم فقيه  خود ما به اندازه - 1 -20

 از دو نفر عادل و مورد -2. داراي شرايط را بشناسيم و تشخيص دهيم

يكي از  -3 .شرايط را تشخيص دهند، بپرسيم اعتماد كه بتوانند فقيه واجد

شود و چنان مشهور باشد كه انسان مطمئن  در ميان اهل علم آن فقيهان، 

  .شرايط است بداند كه اين فقيه، واجد

هاي عاطفي دختر، آنگاه كه در فضاي محبت و  هاي روحي و ظرافت لطافت - 21

ها و  گيرد، احتمال ناديده گرفتن برخي واقعيت ي جنس مخالف قرار مي علاقه

نفس قوي  خصوص كه دختران به خاطر حيا و عزت  ها را به دنبال دارد؛ به كاستي

نه  ،شوند و طلب و درخواست از طرف پسر است قدم نمي واج پيشخود، در ازد

در چنين مواقعي، پدر كه بر احساسات خود غلبه دارد و نيز داراي تجارب . دختر

تواند بسان باغباني، از گل لطيف و  فراوان و شناخت كامل از جنس مرد است، مي

ليل ضروري بودن به همين د. ظريف خويش مراقبت كند و به راهنمايي او بپردازد

  .شود اذن پدر براي دختران روشن مي

اً ثانياز همه داناتر است؛ ) ص(پس از رسول خدا ) ع(اولاً حضرت علي  -22

فرمود  سول خدا نميردر علم خود معصوم است؛ وگرنه ) ع(حضرت علي 

اً بر مردم واجب است كه از ثالثكه همه بايد به ايشان مراجعه كنند؛ 

ايشان عمل كنند؛ زيرا نظر ره ببرند و مطابق به) ع(دانش حضرت علي 

مندي از علم پيامبر هم بر  ايشان راه رسيدن به علم پيامبر است و بهره

 .همه واجب است

به سبب قدرناشناسي و ناسپاسي و در خطر بودن جان آن حضرت،  -23

خداوند آخرين ذخيره و حجت خود را از نظرها پنهان كرد تا امامت در 

تداوم اين غيبت نيز بر اثر . ي غيبت ادامه يابد س پردهشكلي جديد و از پ

  .باقي ماندن همان عوامل و عدم آمادگي مردم براي ظهور است

ياد ي بيروني  كننده رخي در توجيه خطا و گناه خود از عوامل تحريكب -24

تنها آن عوامل  ؛گذارند كنند و خطاي خود را بر دوش آن عوامل مي مي

تواند در  ي انسان مي قدرت روحي و ارادهتر و  بيشنه  ،ندا ساز گناه زمينه

 .مقابل گناه بايستد و آن را شكست دهد

 3 دين و زندگي
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 ديكته - 1

A.B. silly و ashamed / C.D. areas و occurs  

E.F. perform و instructions / G.H. afraid و  wire  

I.J. superhuman و speed / K.L. siteو organizes  

M.N. future و certain / O.P. individuals و second 

  جايگزيني لغات - 2
experiments  )آزمايش( – shout  )فرياد زدن( – awarded  )اعطا كردن(  

realized  )متوجه شدن( – giant  )آسا غول( – recall  )ياد آوردن به(  

far apart  )دور از هم( – switched  )تغيير دادن ( – orbit ) به دور مدار چرخيدن(   

1 – A bronze medal was awarded to our volleyball team. 

 ».اعطا شديك مدال برنز به تيم واليبال ما «: ي جمله ترجمه

2 – They switched  their conversation to a different topic 
when she came in. 

گوي خود را به يك موضوع  و ها گفت آنوقتي كه او وارد شد، «: ي جمله ترجمه

 ».تغيير دادندمتفاوت 

3 – You don’t have to shout. I can hear you well. 

خوبي  شما را به) صداي(توانم  من مي. فرياد بزنيدشما نبايد «: ي جمله ترجمه

 ».بشنوم

4 – Reza and his brother live in different countries. They 
live far apart. 

. كنند كشورهاي مختلفي زندگي مي رضا و برادرش در«: ي جمله ترجمه

 ».كنند زندگي مي دور از همها  آن

5 – Researchers often do a lot of experiments on animals. 

بسيار زيادي روي حيوانات  هاي آزمايشمحققين اغلب «: ي جمله ترجمه

 ».دهند انجام مي

6 – I can still recall the hard work that I had to do when I 
was a worker. 

آن كار سختي را كه من  خاطر بياورم بهتوانم  هنوز ميمن «: ي جمله ترجمه

 ».دهم بودم، انجام   كه يك كارگر مجبور بودم زماني

7– Finally, the police realized that the two boys were lying. 

روغ كه آن دو پسر در حال د متوجه شدپليس  ،سرانجام«: ي جمله ترجمه

 ».ندگفتن بود

8 –There are a lot of giant buildings in the big cities of 
Iran. 

در شهرهاي بزرگ زيادي  ربسيا يآسا غولهاي  ساختمان«: ي جمله ترجمه

  ».ايران وجود دارد

 شكل صحيح كلمات - 3
9 – I don’t like to stay at home in a sunny afternoon like this.  

دوست ) امروز(مانند اين  آفتابيمن در يك بعدازظهر «: ملهي ج ترجمه
 ».ندارم در خانه بمانم

10 – Do you really think Mina can help you?  
تواند به شما كمك  كنيد مينا مي فكر مي واقعاًآيا شما «: ي جمله ترجمه
 »كند؟

11 – These two boys are under the guidance of their uncle.  
 ».عمويشان هستند نظارتاين دو پسر تحت «: ي جمله جمهتر

12 – I can’t do that puzzle. It is very confusing. 
كننده  خيلي گيجآن . را انجام دهم معماتوانم آن  من نمي«: ي جمله ترجمه
 ».است

13 – Her success brought happiness to her poor family.  
 ».ي فقيرش آورد را به خانواده ديشاموفقيتش «: ي جمله ترجمه

14 – How do they measure the height of a mountain? 
 »كنند؟ گيري مي يك كوه را اندازه ارتفاعها  چگونه آن«: ي جمله ترجمه

 تكميل جملات - 4
15 – The Alborz mountains are almost snow-covered in 
winter and a lot of people go skiing. 

هستند و  پوشيده از برفهاي البرز تقريباً در زمستان  كوه«: ي جمله رجمهت
  ».روند مي) جا به آن(زيادي براي اسكي بسيار  افراد

16 – Psychologists believe that overlearning makes things 
stick in your mind. 

ود ش باعث مي  مكرر  يادگيريروانشناسان معتقدند كه «: ي جمله ترجمه
 ».مطالب به ذهن شما بچسبند

17 – Computers do their jobs by means of processing the 
information. 

انجام  اطلاعاتپردازش  ي وسيله بهها كارشان را  رايانه«: ي جمله ترجمه
 ».دهند مي

18 – Watching too much TV may have a bad effect on 
children’s eyesight. 

بدي روي  تأثيرتماشاي بيش از حد تلويزيون ممكن است «: ملهي ج ترجمه
 ».ها داشته باشد بينايي بچه

19 –Don’t tell that news to anybody. It is a secret.   
 ».است رازآن يك . كس نگوييد آن خبر را به هيچ«: ي جمله ترجمه

20 – We need people to clean our streets and take the 
rubbish away from our houses. 

هاي ما را تميز كنند و  ما به افرادي نياز داريم كه خيابان«: ي جمله ترجمه
 ».هايمان ببرند ا را از خانهه زباله

3انگليسي زبان
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  ي صحيح گزينه - 5
  »b« ي گزينه -21

  ».ن اتاق پدرش را تمام كردكرداو عجله داشت، اما او رنگ « :ي جمله ترجمه 

صورت اسم  فعل دوم به» تمام كردن«معني  به ”finish“بعد از فعل  :نكته

  .رود كار مي به» فعل+  ing«مصدر 

  »d« ي گزينه -22

  ».ي گذشته در كلاس حل شد ي فيزيك هفته اين مسئله« :ي جمله ترجمه 

جاي  متعدي است و چون بعد از» حل كردن«معني  به ”solve“ فعل: نكته

  . وجه جمله مجهول استكار نرفته است،  مفعول به ،خالي در جمله

  »c« ي گزينه -23

  »ي شما براي آخر هفته چيست؟ برنامه« :ي جمله ترجمه

  ».من قصد دارم در خانه استراحت كنم«

 خواهيم در زمان آينده بيان كاري كه با قصد و نيت قبلي مي براي: نكته

  .كنيم استفاده مي»  to  +be going toمصدر بدون«انجام دهيم از ساختار 

   »c« ي گزينه -24

  ».آن براي او مهم بود كه دوستش را در بيمارستان ملاقات كند« :ي جمله ترجمه 

ي  گزينه »to be  +It+ صفت +  )for+ مفعول + (مصدر «طبق ساختار : نكته

»c «صحيح است.  

 »a« ي گزينه -25

 سفيد زيبا هستم تا به اخبارايراني من به دنبال يك راديوي « :ي جمله ترجمه

  ».مدهگوش 

 :صورت زير است ترتيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم در يك جمله به :نكته

 حرف تعريف +كيفيت +اندازه+سن و قدمت+شكل+ رنگ + مليت+جنس+مقصود+اسم

   a              nice                                    white   Iranian             radio  

 »a« ي گزينه -26

شايد مال شما كمي . ي شماست ي ما شبيه خانه خانه« :ي جمله هترجم 

  ».تر باشد بزرگ

  . است» شبيه«معني  به ”similar“ي مناسب براي صفت  حرف اضافه”to“  :نكته

  سازي جمله - 6
27 – You wanted me to turn it on. 

  ».شما از من خواستيد آن را روشن كنم«: ي جمله ترجمه

اي  يك فعل دوكلمه» روشن كردن«معني  به ”turn on“فعل: نكته

قبل يا بعد از حرف اضافه يا  ،صورت اسم جداشدني است، بنابراين مفعول به

حتماً بايد بين فعل و  ،صورت ضمير گيرد، اما مفعول به جزء قيدي قرار مي

  . حرف اضافه يا جزء قيدي قرار گيرد
28 – They got bored because the story wasn’t amusing. 

 ».كننده نبود ها كسل شدند، چون آن داستان سرگرم آن«: ي جمله ترجمه

ي حالت هستند و معمولاً براي  ايجادكننده» فعل+  ing«صفات فاعلي : نكته

پذيراي ) ”.p.p“( روند و صفات مفعولي قسمت سوم فعل كار مي غيرانسان به

 .روند كار مي حالت هستند و معمولاً براي انسان به

  تكميل جملات ناقص - 7
29 – The teacher told me not to talk with my friends.  

  ».م صحبت نكنمانمعلم به من گفت با دوست«: ي جمله ترجمه

بعد از حذف  قول امري مستقيم به غيرمستقيم، نقلجملات براي تبديل : نكته

 رود و براي منفي كردن كار مي صورت مصدر به قول، فعل به  علامت نقل

ضماير و صفات نيز با توجه . كنيم استفاده مي”to“ را قبل از  ”not“مصدر 

  .يابند به مفهوم جمله تغيير مي
30 – I don’t know whom my father (he) invited to the 
party. 

 ».كسي را به مهماني دعوت كرد چه) او(پدرم دانم  من نمي«:ي جمله ترجمه

ي پيرو اسميه،  در وسط جمله ”how“ و پرسشي ”-wh“بعد از كلمات : نكته

 .خواهد بود، نه سؤالي» فاعل+ فعل+ …«صورت خبري  ساختار جمله به

 پاسخ به سؤالات با توجه به تصاوير - 8
31 – Playing Ping-Pong will make Jimmy (him) happy. 

  ».را خوشحال خواهد ساخت) او(پونگ جيمي   پينگكردن بازي «: ي جمله ترجمه

عنوان فاعل در ابتداي جمله  توان به مي» فعل+  ing«از اسم مصدر : هنكت

  .استفاده كرد
32 – She asked the boy (him) to close the window. 

 ».خواست پنجره را ببندد) او(او از آن پسر « :ي جمله ترجمه

 .درو كار مي صورت مصدر به فعل دوم به» خواستن«معني  به “ask” بعد از فعل :نكته

  مكالمه - 9
/ »h« ي گزينه - a « /36« ي گزينه - c«  /35« ي گزينه - e«  /34« ي گزينه - 33

  »d« ي گزينه - b « /40« ي گزينه - g « /39« ي گزينه - i « /38« ي گزينه - 37
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  تلفظ - 10
 »a« ي گزينه -41

 /ز z/صداي  “s”  ي كلمات دهد، اما در بقيه مي/ س s/صداي  “s”در اين كلمه، 
  .هدد مي

  »c« ي گزينه -42

صداي  “s” ي كلمات دهد، اما در بقيه مي/ ز z/صداي  “s”در اين كلمه، 
/IZ دهد مي/ ايز.  

 » c« ي گزينه -43

  .ي كلمات فشار روي بخش دوم است در اين كلمه، فشار روي بخش اول و در بقيه

  »b« ي گزينه -44

  .ر روي بخش اول استي كلمات فشا در اين كلمه، فشار روي بخش دوم و در بقيه

  متن كوتاه - 11
 »c« ي گزينه -45

اين معني . ها را انكار كند تواند اهميت رايانه كس نمي هيچ«: ي جمله ترجمه
  ».ها مهم هستند كه هركسي موافق است كه رايانه دهد  مي

  »a« ي گزينه -46

وس هاي كاغذ را از پاپير برگه ها انسانها قبل در مصر،  مدت«: ي جمله ترجمه
ي بالا  ها ما از جمله. شود كاغذ امروزي اصلاً از پاپيروس ساخته نمي ،اما. ساختند 
  » .شود پاپيروس استفاده نمي ،كه در حال حاضر براي ساخت كاغذ شويم توجه ميم

  »b« ي گزينه -47

اين . او پدر كشتي است. تختي يك ورزشكار ايراني بود«: ي جمله ترجمه
  ».گير بزرگ بود د كه تختي يك كشتينده معني را مي ها اين جمله

 »b« ي گزينه -48
دور كردن  ،، يك مشكل بزرگها هايي با بچه براي خانواده«: ي جمله ترجمه
دهد كه دور  آن معني مي. ها از تلويزيون براي انجام تكاليفشان است بچه

  ».ها از تلويزيون دشوار است كردن بچه

  متن با جاي خالي - 12
  »b«ي  گزينه -49
a  .متعجب      b  .مند علاقه  
c . زده هيجان    d . شده شوكه  

  »a«ي  گزينه -50
a . عضو      b . طراح      

c . محقق      d . كاشف    

  »c«ي  گزينه -51

a .  لباس، (، در آوردن )هواپيما(بلند شدن…(  

b .  نزدتلفن      

c . شركت كردن  

d . خاموش كردن    

  »c«ي  گزينه -52

a . مسافر      b . منشي      

c . بيننده      d . شنونده  

  »d«ي  گزينه -53

a . جذب كردن    b . بحث كردن    

c . نددستور دا    d . دنبال كردن، پيروي كردن    

  »a« ي گزينه -54

a  . ،داشتن نگهبرگزار كردن  b  .اختراع كردن  

c . گم كردن    d . توليد كردن    

  متن بلند - 13
55 – He wanted to see his doctor because he couldn’t sleep 
at nights. 

 »را ببيند؟ شخواست دكتر چرا مرد تاجر مي«: ي جمله ترجمه 

  ».بخوابد ها توانست شب را ببيند، چون وي نمي شخواست دكتر مياو «

56 – No, he didn’t have enough time for hobbies. 

  »ها داشت؟ آيا مرد تاجر وقت كافي براي سرگرمي«: ي جمله ترجمه

  ».ها نداشت ه، او وقت كافي براي سرگرمين«

   »b« ي گزينه -57

  »نادرست«/ » .بخوابدتر  كم ها خواست شب مرد تاجر مي«: ي جمله ترجمه

  »a« ي گزينه -58

/ » .يك نوع سرگرمي بود ها ي دكتر، كشيدن نقاشي طبق توصيه«: ي جمله ترجمه

  »درست«

  »b« ي گزينه -59

  »نادرست«/ » .د از پنج سال مردمرد تاجر بع«: ي جمله ترجمه 

   »b« ي گزينه -60

 »نادرست«/ » .روز بعد، دكتر پانزده نقاشي كشيد«: ي جمله ترجمه

 



  
  

  8  :صفحه             سال سوم رياضيسال سوم رياضي  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري

  حسابان

1 -   
  . دهد ي هندسي به شكل زير تشكيل مي شود يك دنباله كه در هر مرحله رنگ مي) بر حسب مترمربع(آن مقدار از مساحت 

  n, , ,..., ( ) ,...1 1 1 1
4 16 64 4  

n  :شود برابر است با مرحله رنگ مي nبنابراين آن مقدار از مساحت مربع كه پس از 
nS ... ( )= + + + +

1 1 1 1
4 16 64 4  

nS1
  :كنيم استفاده مي nSي  از همين نكته براي محاسبه. دارد nSشباهت زيادي با 4

    
n n

n

n n n
n

S ... ( ) ( )

... ( ) ( ) S ( )

1

1 1

1 1 1 1 1
4 16 64 4 4

1 1 1 1 1 1 1 1
4 4 16 64 4 4 4 4

+

+ +

= + + + +

= − + + + + + + = − + +
  

    

n
n n

n n
n n

n
n

n n

S S ( )

S ( ) S ( )

S ( )

( ) ( ) n

1

1

1 1 1
4 4 4
3 1 1 1 1 1
4 4 4 3 3 4

30 3 1 1 1 3
100 10 3 3 4 10

1 1 1 1 1 23 4 30 4 10

+

+

⇒ = − + +

⇒ = − ⇒ = −

> = ⇒ − >

< ⇒ < ⇒ ≥

  

2 -   

     x x+ = ⇒ = −2 2D      وx x− = ⇒ =1 1D ⇒+++−= bax)x(Q).x)(x()x(p 21  

  22
1

42
1

42
11

+−=⇒+=⇒
=
−=

⇒
⎩
⎨
⎧

=+−
=+

⇒
=−

=
x)x(Rbax)x(R

b
a

ba
ba

)(p
)(p  

3-   

    
n n n

n n n n n
( a a a ... a )( a ) ( a a a ... a )( a)( a a ) ( a )( a a )

a a a a a a (a a ) (a a ) (a a )(a )

2 3 1 3 2 3 1 2 2
2 1 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

− −

+ +
− + − + − + − + − + − + − + − − +

= = = −
− + − + − − + − − + − + −

  

4 -   

     
b ( )S

a ( ) ( ) S p ( ) ( )
cp
a

− − − ⎫= α +β = = = ⎪⎪⇒ α −β = α +β − αβ = − = − − =⎬− ⎪= αβ = = = −
⎪⎭

2 2 2 2
5 5

5 732 2 4 4 4 36 2 432

  

  



  
  

  9  :صفحه             سال سوم رياضيسال سوم رياضي  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري

5 -   

>x(  )الف  <
1
2D غ ق ق.) است

x x x x

| x | | x | x x x x

x x x x

⎧ ≥ ⇒ − + = ⇒ =⎪
⎪
⎪− + = ⇒ < < ⇒ − + + = ⇒ = −⎨
⎪

−⎪
≤ ⇒ − + − = ⇒ =⎪⎩

D

D

1 2 1 2 12
12 1 2 2 1 2 12

12 1 2 3

  

x)    ) ب x)
x x x x x x

− +
< ⇒ − < ⇒ <

+ + + + + +

2
2 2 2

1 11 1
1 1 1

D D  

xرت عبا x+ +2 ∆زيرا (همواره مثبت است 1 < D  و= >1 D  ضريبx2 .(  

⎩
⎨
⎧

−<
>

⇒>+⇒<+− 1
22

x
x

xx)xx(
D

DD  

6 -   
      f gD D R= =  

g(x)  .مساوي نيستند شرط اول برقرار است ولي شرط دوم برقرار نبوده و دو تابع sin x | sin x | sin x f (x) g(x)= = ≠ ≠2  
7-   

fog  )الف  g fD {x D | g (x) D } {x R { } | } ( , ]
x

= ∈ ∈ = ∈ − ≥ =
1 1 1D D    gD R { } ,= − D وfD [ , )= +∞1  

fog       ) ب fog (x)
x

⇒ = −
1 gقابل تشكيل است1 fR D ≠ φ⇒∩  

8-   

          f g f gx D D x D D∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − ∈∩ fو           ∩ .g f g f gD D D D+= = ∩  
g.fفرد است  .⇒−=−=−−=− )x(g).x(f))x(g))(x(f()x(g).x(f)x)(g.f(  

f g+ است نه زوج و نه فرد.  ⇒−=−+−=−+ )x(g)x(f)x(g)x(f)x)(gf(  
9 -   

  f يك به يك است . ⇒=⇒−=−⎯⎯ →⎯=⇒+=+⇒= ≤
212121

2
2

2
121 11 xxxx|x||x|xx)x(f)x(f x D  

  f (x) x , x−⇒ = − − ≥1 1 xy و1 x | x | y x y≤= + ⇒ = − ⎯⎯⎯→ − = −2 1 1 1D  
10 -   

nدانيم اگر  مي  Z∈ باشد، داريم :[x n] [x] n+ = +  
y [x [x]] x [x] [x] x [x] x= + − = + − = −2  

x [x] y x≤ < ⇒ = ⇒ = − ⇒1D D  
x [x] y x≤ < ⇒ = ⇒ = −1 2 1 2  
x [x] y x≤ < ⇒ = ⇒ = −2 3 2 4  

11-   

  

sin x cos x sin x
tan x cos x sin xcos x cos x cos x sin x cos x
tan x sin x cos x sin x cos x sin x

cos x cos x

−
−

− −
= = = = − =

+ + +
+

2 2 2
2 2 22 2 2 2
2 2 2 2 2 2

2 2

11 2
1 1

  

 .متقارن استgوfي توابع دامنه
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12 -   

       tan x.tan x tan x tan x cot x tan( x)
tan x

π
= ⇒ = ⇒ = = −

13 1 3 3 2  

    kx k x x k x (k Z)π π π π
⇒ = π+ − ⇒ = π+ ⇒ = + ∈3 42 2 4 8  

13 -   

]ي  اي باشد كه در بازه زاويه αفرض كنيد   ],πD  قرار دارد وcosα =
4
−cos، يعني 5 = α1 4

جا كه  را حساب كنيم از آن sinαبنابراين بايد . 5

cosα =
4
]ي  در بازه αو  5 ],πD قرار دارد، داريم :  sin cos sin(cos )−α = − α = − = ⇒ =2 116 3 4 31 1 25 5 5 5  

14 -   

f: وجود ندارد   )  الف 
x

D [ , ] lim f (x)
+→

= − ⇒
1

1 1  

    ) ب
x ( )

lim f (x) ( )
+→ −

= − − =2
1

1 1 D  

15-   

   )الف
x x x x

sin x.sin x.sin x sin x sin x sin xlim lim lim lim
x.x. x x x x→ → → →

× = = × × × = × × × =
D D D D

3 3 3 3 3 3 31 1 13 4 3 4 3 4   حد4

    ) ب
x x

(x ) (x ) ( x ) (x ) (x ) ( x )lim lim
x( x ) ( x )→ →

− + + − + +
= = × =

−− +1 1
1 1 1 1 1 1 2 2 411 1

  

x)عامل صفر شونده ) ج   :  داريم. است 1−(
x x

x x (x )(x x )lim lim
(x )(x )x→ →

− + − + −
=

− +−

3 2
21 1
4 3 1 3

1 11
  

    
x

x xlim
x→

+ −
= = −

+

2

1
3 1

1 2  

    

x x x

(x x ) x x

x x

(x x)

x
( x )

− + −

− − + −

−

− −

− +
− − +

3

3 2 2

2
2

4 3 1

3

4

3 3
3 3
D

  

16 -   

     
x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

− +→ →

= =
D D

D   :شرط پيوستگي در x =D D  

      f ( ) b=D و
x

lim f (x)
+→

=1
D

  و 
x

lim f (x) a
−→

= −1
D

  

       a = a و  2 b b− = = ⇒ =1 1 1  
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17-   

xf    )الف  (x) . sin x cos x . x x , g (x) ( ) ( tan ( ))
xx(x x) ( x)

3 2 2
22 2 23

2 5 5 1 13 3 3 5 1
3 5 1 5

−′ ′= + − = − − +
− −

  

y    )ب ( x ) f ( x x) ( x ) ( x x)′ ′= − − = − − +2 2 210 1 5 10 1 5 1  
18 -   

  .مشتق اول برابر صفر است ،هاستxدر نقاطي كه مماس موازي محور 

      x f ( ) A( , )
y x x x(x )

x f ( ) B( , )
= → = ⇒⎧

′ = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ ⎨ = → = − ⇒ −⎩
23 6 3 2 2 2 4 2 4

D D D D D
D D D  

19-   

   RS R S R S ( )=′ ′= π → = π ⎯⎯⎯→ = π22 2 2 4  
20 -   
xرا در  fابتدا پيوستگي تابع     :كنيم بررسي مي 1=

xتابع در      ⇒.      پيوسته است 1=

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

=

==

=+−=

−−

++

→→

→→

21

22

23

2
11

2
11

)(f

xlim)x(flim

)x(lim)x(flim

xx

xx

   

  :كنيم پذيري را بررسي مي مشتق

    
x x x x

f (x) f ( ) x ( x)( x)lim lim lim lim ( x)
x x x+ + + +→ → → →

− − + − − +
= = = − + = −

− − −

2

1 1 1 1

1 3 2 1 1 1 21 1 1  

    
x x x x

f (x) f ( ) x (x )(x )lim lim lim lim (x )
x x x− + + +→ → → →

− − − +
= = = + =

− − −

2

1 1 1 1

1 2 2 2 1 1 2 1 41 1 1  

xهاي چپ و راست در  چون مشتق xدر  fتند، بنابراين، با هم برابر نيس 1=   . پذير نيست مشتق 1=
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  )2(هندسه 
1 -   

  ) ب)                                                                              الف 
  
  
  

2 -   
  . گيريم در نظر مي ABCالساقين از مثلث متساوي BCي را روي قاعده Pي دلخواه نقطه 

PF || AB
P B

BC

∧⎧
⎯⎯→ =⎨

⎩
1  

B̂ˆو چون  C= لذا ،ˆP̂ C=1  يعني مثلث ،PFC الساقين اسـت، پـس   متساويPF FC= ،
PEالاضــلاع اســت، پــس    متــوازي AEPFاز طرفــي چهارضــلعي   AF= و داريــم :

  PE PF AF FC AC+ = + =  
3-   

 BCو  AB ،ACهاي  بر ضلع Pاز . كنند قطع Pي ديگر را در نقطه كنيم تا يك را رسم مي Cو Bهاي ، نيمسازهاي داخلي زاويهABCدر مثلث 
  .قطع كنند Hو  L ،Kها را در نقاط  كنيم ، تا به ترتيب آن عمود مي

P PH PL
PL PK

P PH PK

⎫⎯⎯→ = ⎪⇒ =⎬
⎪⎯⎯→ = ⎭

  

  . ي همرسي هر سه نيمساز است نقطه Pنيز قرار دارد ، يعني Âروي نيمساز  Pي بنابراين، نقطه
4 -   

  : ي نامساوي مثلث، داريم باشد، با توجه به قضيه ABCي دلخواهي درون مثلث طه، نقMفرض كنيم 

    

M A B : MA MB AB

M A C : MA MC AC

M BC : MB MC BC

∆

∆

∆

+ >

+ >

+ >

  

AB  :از جمع طرفين سه نامساوي بالا، داريم AC BCMA MB MC AB AC BC MA MB MC + +
+ + > + + ⇒ + + >2 2 2 2  

5 -   
aAH، عمودLاز خط Hي دلخواه طهروي نق. كنيم را رسم مي Lخط : روش رسم  h=  را رسـم ،

ABو به شعاع  Aبه مركز  .كنيم مي c=كنيم تا خط  اي رسم مي ، دايرهL ر نقـاط  را دB  وB′ 
ACو به شعاع  A، سپس به مركز )25/0(قطع كند  b=كنيم تا خط  ي ديگري رسم مي ، دايرهL 

  .قطع كند ′Cو  Cرا در نقاط 
ABC )ABمثلث  C′ ′ ،ABC′  و ياAB C′ (مثلث مطلوب است .  

6 -   
,C(Oي دايره  R)  و دو وتر نابرابرAB l=  وA B l′ ′   :گيريم، داريم را در نظر مي =′

  l ll l l l R R d d d d
′

′ ′ ′ ′> ⇔ > ⇔ − < − ⇔ < ⇔ <
2 22 2 2 2 2 2
4 4  

 .استB̂روي نيمساز

 . است Ĉروي نيمساز 

 مورب
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7-   
 AB تر مماس است، پس شعاع  ي كوچك تر است كه بر دايره ي بزرگ وتري از دايرهOH 

AHعمود است و بنابراين  ABبر  HB=پس ، :  

  AH OA OH AH AH AH AB= − ⇒ = − ⇒ = ⇒ = ⇒ =2 2 2 2 2 2 25 3 16 4 8  

8-   

     AB a ,= α = °60  

    a a aR a
sin sin

( )
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

α °
2 3 2 3 62 2 60 32 2

  

    aOH OH OH OH
| tan | tan

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =
α °

6 6 32 2 60 2 3
  

9 -   
  . كنيم را رسم مي ′ABخط  پاره. اند ديگر را قطع كرده يك Mي  ، در نقطهCايرهاز د ′BBو ′AAامتداد وترهاي 

    ˆˆ ˆAB B B AM AMB′ ′ ′= Aي خارجي  زاويه:  + M B
∆

′  

222
BAABBAABAMBBB̂ABM̂A
′′−

=
′′

−=′−′=′⇒  

2
BAABBM̂ABM̂A
′′−

=′=⇒  
10 -   

  : كند، به طوري كه از آن صفحه نظير مي ′Aاي مانند در صفحه را به نقطه Aي ، تبديلي است كه هر نقطهKو نسبت Oتجانس به مركز 
  .ثابت باشد Oي نقطه مركز تجانس يعني) الف
OAقرار گيرد و  OAروي نيم خط  ′A) ب K.OA′ = .  

  : هاي زير بيان شود يك مورد از ويژگي
  . كند تجانس، شيب خط را حفظ مي -1
  . ماند مي تحت تجانس، مركز تجانس ثابت -2
Kمگر در حالتي كه (كند  تجانس، طول يا مساحت را حفظ نمي -3 =1.(  
  . دهد تغيير مي K2و مساحت را با ضريب  Kتجانس، طول را با ضريب  -4
  . نند، در مركز تجانس همرسندك هاي نظير را به هم وصل مي هايي كه نقطه خط -5

11-   
A  )  الف  T( , ) ( , )′ = = −5 3 3 5  

    B T( , ) ( , )
C T( , ) ( , )
′ = − =
′ = − =

3 1 1 3
5 1 1 5  

  . اين تبديل، يك دوران است و دوران ايزومتري است) ب
12 -   
)Aهاي  نقطه  , )Bو  3( , گذرد  مي ′Lو  L، موازي ABوسط  Pي و محور تقارن، از نقطه. هستند ′Lو  Lي دلخواه از  به ترتيب دو نقطه 3−(

  :و چون دو خط موازيند، پس
    =   شيب محور تقارن =Lشيب خط  =′Lشيب خط  1−

    A B A Bx x y y
P ( , ) ( , )

+ +
= =2 2  

P  :  بنابراين Py y ( )(x x ) y ( )(x ) y x− = − − ⇒ − = − − ⇒ = −1   محور تقارن:  1
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13 -   

ABبردار  
→

  : موازي و مساويند، بنابراين، تحت اين انتقال DCو  ABچون . گيريم ار انتقال در نظر ميرا به عنوان برد 
    A B , D C⎯⎯→ ⎯⎯→  

AD  :، پسكند خط را حفظ ميست و شيب و چون انتقال ايزومتري ا شود تصوير ميBCخط  ، بر پارهADخط يعني پاره || BC , AD BC=  
14 -   
، خـط  Aروي فصل مشترك، ماننـد   از يك نقطه. باشد ′Pو  Pي متقاطع  موازي دو صفحهLفرض كنيم خط  

L′  را موازي خطL چون خط . كنيم رسم ميL ي با صفحهP خط . موازي استL′  ي به تمـامي در صـفحهP 
همان فصل مشـترك دو   ′L؛ پس خط قرار دارد ′Pي به تمامي در صفحه ′Lخط  ؛ با استدلالي مشابه،قرار دارد

  . موازي استLاست كه با خط  ′Pو  Pي صفحه
15-   
  چند ضلعي محاطي ) الف 

  عمود مشترك ) ب
16 -   
. كنـد  قطـع مـي   Mاي ماننـد   را در نقطـه  Qي اين خط، صفحه. كنيم را رسم مي ′ACمطابق شكل، خط  

Aو  ′ACو صفحه گذرنده از دو خط متقاطع  P1را  ACو ′ACي گذرنده از دو خط متقاطع صفحه C′ ′ 
  . ناميم مي P2را 

  :، با استفاده از قضيه تالس، داريمP1ي در صفحه. موازيند P1ي ر صفحهد BMو ′CCدو خط

    AB AM
BC MC

=
′

  

  . وازيندم P2ي ، در صفحه′MBو  ′AAچنين، دو خط هم

A:ي تالس، داريم ، با استفاده از قضيهP2ي و در صفحه B AM
B C MC
′ ′

=
′ ′ ′

.  

AB: شود از اين دو تناسب، نتيجه مي A B
BC B C

′ ′
=

′ ′
.   

17-   
 Rو Qي مـوازي    يكي ازدو صفحهPگاه  ، آنموازي نباشد Qبا  Pاگر : فرض خلف. موازي باشند Rي ه، با صفحQو Pي فرض كنيم دو صفحه 

  . فرض مسئله در تناقض است و اين با .كند را قطع مي Rي صفحه Pست، پس بايد ديگري را نيز قطع كند، بنابراين،را قطع كرده ا

18 -   
را Qو Pفصل مشترك . ناميم مي Qرا  ′Lو  Lي شامل دو خط  صفحه. گيريم را در نظر مي Lرا عمود بر  ′Lو  Pي را عمود بر صفحه Lخط 

L′′ داريمناميم مي ،:  L L
L || L

L L
′⊥⎧

′ ′′⇒⎨ ′′⊥⎩
  

L)ي با يكي از خطوط صفحه ′Lيعني خط   . موازي استPبا  ′Lموازي است، پس′′(
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  جبر و احتمال
1 -   

          N( k ) ( k ) ( k k ) ( k k ) ( k k k k ) A����	���
 ������	�����
 �����	����
′ ′ ′ ′ ′+ − + = + + − + + = + − − =2 2 2 2 2 22 1 2 1 4 4 1 4 4 1 2 2 2 2 2 2  

2 -   

        p( ) : + +
= ⇒ =

4 9 51 3 3 36  

    k k kp(k) : ( ) ( ) ... k( k ) + +
× + × + + + =

3 24 9 51 3 2 5 2 1   فرض استقراء: 6

    p(k ) : ( ) ( ) ... k( k ) (k )( k )+ × + × + + + + + +1 1 3 2 5 2 1 1 2   حكم استقراء: 3

    
(k ) (k ) (k ) k k k

k k k k k kp(k ) : (k )( k )

+ + + + + + + +
= =

+ + + + +
+ + + + =

3 2 3 2

3 2 3 2

4 1 9 1 5 1 4 21 35 18
6 6

4 9 5 4 21 35 181 1 2 36 6

  

3-   

 گنگ = گويا                   
N

p b( / )
q

⇒ = + ⇒5 0 pb: گويا 5
q

−   فرض خلف: 5=

  . مان حكم اوليه برقرار استايم، پس ه به تناقض رسيده
4 -   

  نفر 39=روز هفته        و       كبوتر  7=لانه 

      = × + ⇒ + =39 5 7 4 5 1 6  
  . دشان در يك روز هفته استنفر روز تول 6وتري حداقل ي كب بر طبق اصل لانه

5 -   

         aa a(a ) a a a (a )
a a

D D D<+ < ←⎯⎯→ + > ⇔ + − > ⇔ − >2 21 12 2 1 2 1  

  . كم برقرار استگزاره همواره درست و بر طبق استدلال برگشتي، ح
6 -   

  
  
  
  

7-   

A)        )الف  A ) (A A) (A A) (A A ) A A U∪ ∩ ∪ ∩ ∪′ ′ ′ ′ ′− − = = =  
  . ديگرند ي يك بايد ثابت كنيم، هر دو طرف زيرمجموعه) ب

( ) ( )
(A B) B , B (A B)∪ ∪⊂ ⊂

1 2
  

x  :  شود نتيجه مي) 1(ي  از رابطه .بديهي است) 2(ي  رابطه B∈    ياx A B x A
⇓

∈ ⇒ ∈∪  

    A B x B⊆ ⇒ ∈  

 جمع دو عدد گويا، عددي گويا است



  
  

  16  :صفحه             سال سوم رياضيسال سوم رياضي  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري

8-   { }A , , B ,⎧ ⎫= = −⎨ ⎬
⎩ ⎭

1 1 2 5   الف(42

    B A ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )⎧ ⎫× = − − −⎨ ⎬
⎩ ⎭

1 15 5 1 5 2 4 4 1 4 22 2  

  ) ب
9 -   

,x)ي بازتابي  رابطه        )الف  y)R(x, y) x y x y⇒ =2   الف( 2

    (x, y)R(z, t) (z, t)R(x, y)⇒ )ب  

xي تقارني رابطه     t z y z y x t= ⇒ =2 2 2 2  

    (z, t)R(e,f ) (x, y)R(e,f ,x)و    ⇒( y)R(z, t) )ج

xي تعدي     رابطه     t z y
x f e y (x, y)R(e,f )

z f e t

⎧ =⎪ ⇒ = ⇒⎨
=⎪⎩

2 2
2 2

2 2  

  . پس هم ارزي است. هر سه خاصيت را دارد

2    )ب 2 21 6 1 6 6 1 6[( , )] {(x,y) | R( , )} x ( ) y y x− = − ⇒ = − ⇒ =   
10 -   

         n(s) =   الف(36

    { }A ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )= 11 2 2 3 3 4 4 5 5 6   ب(6

    { }B ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )= 2 3 3 2 2 5 5 2 3 5 5 3 2 2 3 3 5   ج(5

    { }C A B ( , ),( , ),( , )= − = 11 4 4 6   د( 6

11-   

         P(A)

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠= 30

30
25
2

  

12 -   

         P(A)

⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞
+⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟

× +⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠= = =
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

6 4 6
2 1 3 15 4 20 2

10 120 3
3

  الف(

    
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠= = =
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

4
3 4 1
10 120 30
3

P P(B)) ي سفيد باشند هر سه، مهره= ي آبي نباشند  هيچ كدام مهره(    ب( =



  
  

  17  :صفحه             سال سوم رياضيسال سوم رياضي  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري

13 -   
x)c(p  : فرض كنيم داريم xرا  cاگر احتمال برد   =  

    P(a) P(b) x ( )
P(b) P(c) x ( )

= =
= =

2 4 1
2 2 2  

    ( ),( )P(a) P(b) P(c) x x x x+ + = ⎯⎯⎯→ + + = ⇒ =1 2 11 4 2 1 7  

    P(a) = 4
  الف(7

    { }P a,b = + =
4 2 6
7 7   ب( 7

14 -   

         )().(
S

SS
)A(P 116

16
16

116 2

مربع

مربعدايره π−
=

π−
=

−
=  

15-   

         P(A B) P(A) P(B) P(A B)∩ ∪= + − =
1
5  

    P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)∩ ∩′ = − = − =
1
5  



  
  

  18  :صفحه             سال سوم رياضيسال سوم رياضي  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري

  )3(فيزيك 
1 -   

  يكنواخت ) ب  كار انجام شده ) الف 
  كاهش ) د  تر  كم) ج
  طول ) ه

2 -   
شـين گرمـايي نيـز    بيـان ما به دوم ترموديناميك اگر اين قانون نقض شود، قانون . شود گرما به خودي خود از جسم سرد به جسم گرم منتقل نمي) الف 

  . شود نقض مي
  . ها نسبت معكوس دارد ي آن هها نسبت مستقيم و با مجذور فاصل ضرب آن اي، با حاصل هي نيروي الكتريكي بين دو بار نقط اندازه) ب
يك تسلا بزرگي ميدان مغناطيسي است كه در آن بر يك متر از سيمي كه حامل جريان الكتريكي به شدت يك آمپر است و در راستاي عمـود بـر   ) ج

NT    .بزرگي يك نيوتون وارد شود ميدان قرار دارد، نيرويي به
A m

=
×

11 1 1  
3-   

  به طرف چپ ) الف 
  . گيرد ند هم فشار انجام ميآن صفر بوده و فرآي به علت ناچيز بودن اصطكاك پيستون، سرعت پيستون ثابت است، برآيند نيروهاي وارد بر) ب

4 -   
  
  

5 -   

W                            )                                   الف  P V W ( ) J−= − ∆ = − × × − × =5 32 10 12 24 10 2400  

A    ) ب A B B AP V P V P Pa atm× ×
= = = × =

5 52 10 24 4 10 412  
6 -   

  )  الف 
H

| W | /
Q

η = = =
100 0 2500  

C    ) ب HQ Q W J= − = 400  
7-   

   .تر است جسته و نوك تيز بيشهاي بر چگالي سطحي بار الكتريكي در قسمت) الف
  . دهد ه و جريان را عبور نمي، زيرا خازن پر شدرسد مدت بسيار كوتاهي به صفر مي عدد جريان در) ب
  . اند اتمي كه مركز مؤثر بارهاي مثبت و منفي آن از هم جدا شده) ج

8-   
U    . يابد افزايش مي) الف  q V ( ) J∆ = ∆ = − × − = µ2 12 24  

V    )ب VE
d m−

= = =
× 2
12 600

2 10
  

9 -   

             q q C V
V V

C C C C
+ +

′ = = =
+ +

1 2 1 1
1 2 1 2

120  

10 -   

V: وقتي كليد باز است  = ε وقتي كليد بسته است :V Ir= ε Iو چون ) 25/0( −    . اومت دروني باتري صفر استگيريم مق است، نتيجه مي ≠
11-   

  . رسانا صفر است ′AA، بار خالص شارش يافته از مقطع )1(در شكل 
  . ، صفر نيست′AA، چون در دو سر رسانا اختلاف پتانسيل اعمال شده است، بار خالص شارش يافته از مقطع )2(در شكل 



  
  

  19  :صفحه             سال سوم رياضيسال سوم رياضي  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري

12 -   
I                                                     ) الف I I I / A+ = ⇒ =1 3 2 1 1 5  
    A BV I r I R I r V− ε − − + ε − =11 2 2 2 2 21  
    A BV ( / ) ( / ) ( / ) V− − × − × + − × =6 1 5 1 3 5 2 8 3 5 1  
    A BV V V− =10  
P    ) ب I W= ε = × =3 3 3 12 2 24  

13 -   
بنابراين با توجـه بـه ايـن نكتـه كـه      . اي را تعيين كرد هاي يك آهنرباي ميله هايش مشخص است، قطب ربايي كه قطب توانيم با استفاده از آهن مي) الف
  . ها را تعيين كرد توان قطب رانند مي ديگر را مي نام يك هاي هم و قطبربايند  ديگر را مي نام يك هاي ناهم قطب

  استفاده از ميدان مغناطيسي زمين : روش دوم
  ي مغناطيسي استفاده از عقربه: روش سوم

ي  سو بوده و بـا توجـه بـه قاعـده     ميدان مغناطيسي سيم راست در محل بار الكتريكي، درون) ب
  .بار مثبت، به سمت چپ است ي وارد بردست راست، نيروي الكترومغناطيس

14 -   
  ريان الكتريكي در سيم راست براي نمايش ميدان مغناطيسي حاصل از ج) الف
  به طرف راست ) ب

15-   
  

    F IlBsin / / B B / T G= ° = × × × = = × 3130 0 8 20 0 2 0 4 4 102  
16 -   

       NI IB / I A
L

−
−
×

= µ π = π× × ⇒ =7
1

5000 06 4 10 30
10

  

17-   
به  Nجهت جريان در ميله، از .شود يي شده و لامپ روشن ميد جريان القاتغيير مساحت حلقه در ميدان مغناطيسي، باعث تغيير شار مغناطيسي و ايجا 

  . است Mطرف 
18 -   

         BN NAcos
t t

∆Φ ∆
ε = − = − °×

∆ ∆
  

    / V− −ε = − × × × × × =4 2600 20 10 1 5 10 0 06  
19-   

T                           )   الف  / sπ π
= = =
ω π
2 2 0 120  

I    ) ب sin sin Aπ
= π× = =

14 20 4 2 360 3  
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اي اسـت كـه در    گويند و مقدار عملي، مقدار فرآورده هاي استوكيومتري را مقدار نظري مي هاي مورد انتظار از محاسبه مقدار فراورده -نادرست -آ  -1
  ) 5/0. (شود عمل توليد مي

هـاي مـولي از    ن بـه جـاي نسـبت   هاي ثابت و برابري دارند و بنـابراي  يك مول از گازهاي مختلف، حجم ،چون در فشار و دماي ثابت -درست -ب
  )5/0. (شود هاي حجمي استفاده مي نسبت

رو حين كـار   از اين. ناخالص است ي ماده g100خالص در  ي شود، مقدار گرم ماده به صورت درصد بيان ميمعمولاً خلوص مواد كه  -درست -ج
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (تري از ماده ناخالص را به كار برد مقدار بيش خالص همواره بايد ي براي تأمين مقدار معيني از يك ماده

                )           25/0( ∆Eو )  H∆ )25/0 -آ -2
  )                           25/0(دو  -ب
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0هر كدام (برابر   -ثابت -ج

 )5/0. (شود خالص مي )حلال(مايع ث كاهش فشار بخار محلول در مقايسه با ي غيرفرار باع شونده در آب و شكر، زيرا حل) آ -3
) 25/0(رود  سطح آب و شكر بالا مي) 25/0. (تر از ميعان است چون ميزان تبخير سطحي در آن بيش) 25/0(آيد  سطح آب خالص پايين مي) ب

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0.(گردد ز ميتري نسبت به تبخير سطحي به آن با هاي آب بيش زيرا هنگام ميعان، مولكول
4-       

)/(
)/(

CuSOmol/
CuSOg
CuSOmol

CuSOgCuSOmol?
250

4
250

4
4

44 10160
116 =×=  

)/()/(
)/(

L.mol/~
CuSOL/
CuSOmol/

L.mol?
250

1
250

250
4
41 04042

10 −− −=  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ــ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ   ــــــــــــــــ
 )25/0( −Clو  +Kهاي  پوشي يون آب) 2(ي  و مرحله) 25/0( KClبلوري  ي فروپاشي شبكه ،)1(ي  مرحله) آ -5

H           )25/0(ري نوشتن فرمول يا عددگذا) ب H H∆ = ∆ + ∆      
H / kJ.mol ( / )−∆ = + 117 09 0 25 H / kJ.mol ( / kJ.mol )− −∆ = + − ⇒1 1700 52 683   ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  43

 )25/0(OH2: 3واكنش) آ -6
  )25/0(تجزيه ) ب
هـا   برد كه اين امر سبب انبساط سريع گاز درون كيسـه  صد درجه بالا مي دما را به طور ناگهاني تا بيش از يك) گرماده است(چون اين واكنش ) ج
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (شود مي

~/molHCl) 25/0(   )آ  -7
gHCl/

molHClgHClmolHCl? 4854536
1200 −×=  

    )25/0 (2
2

2
22 3029186

1200 molMnO/~
gMnO/

molMnO
gMnOmolMnO? −×=  

  )25/0(ي محدودكننده است  دهنده واكنش HClكنيم  فرض مي

    )25/0 (2
2

2 3714
1485 molMnO/

molHCl
molMnO

molHCl/molMnO? =×=  

  مقدار موجود <مقدار مورد نياز 
371302 // >  

كننده فرض كند اما را محدود 2MnOآموز  ممكن است دانش) (25/0. (ي محدودكننده است دهنده واكنش HClپس فرض ما درست است و 
  .)به همين جواب برسد در اين صورت نمره منظور فرماييد

تر است  موجود كم 2MnO مول برابر مقدار 4موجود از  HCl مول و مقدار) 25/0(دهد  واكنش ميHClمول  4با  2MnO يا چون هر مول
  )25/0. (محدودكننده است HClپس ) 25/0(

    ) ب
( / )( / ) ( / )

molCl / LCl
?LCl / molHCl / LCl

molHCl molCl
= × × =2 2

2 2
2 0 250 25 0 25

1 22 45 48 30 6884 1  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ

  شيمي

 شبكه            انحلال  

 انحلال انحلال

 پوشي آب



  21               رياضيسال سوم 

  
    ) آ -8

( / ) ( / ) ( / )
AB (g) A (g) B (g)⎯⎯→ +3 2 2

0 25 0 25 0 25
2 3 

  )25/0. (هاي گازي افزايش يافته است چون تعداد مول ،)25/0) (2(شكل ) ب
Tواكنش گرماگير بوده و با افزايش آنتروپي همراه است، بنابراين در دماي بالاتر مقدار  ،)25/0(دماي بالا) ج S− قـدر مطلـق   يابد و  افزايش مي∆

∆Gشود و در نتيجه  مي∆Hتر از  بزرگآن    ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (است>
 . شود معكوس و دو برابر مي) 2(ضرب، واكنش  2در عدد ) 1(واكنش  -9

    
( / ) ( / )

) C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H ( / kJ) / kJ+ ⎯⎯⎯→ + ∆ = × − = −2 4 2 2 2 40 25 0 25
4 2 6 4 4 2 1326 8 2653 6  

    
( / ) ( / )

) C H (g) C H (g) H (g) H kJ kJ→ + ∆ = + × = +2 6 2 4 2 50 5 0 25
5 2 2 2 137 2 274  

    ) H (g) O (g) H O(g) H / kJ+ → ∆ = −2 2 2 33 2 2 489 8  
    C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H H H H+ → + ∆ = ∆ + ∆ + ∆2 6 2 2 2 4 5 32 7 4 6  
    

( / ) ( / )
H / kJ kJ ( / kJ) / kJ∆ = − + + − = −

0 25 0 25
2653 6 274 498 8 2869 4  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ
  )25/0(    ∆G)آ -10

  )25/0(درصد شكر    ) ب
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0(ميعان  ،) 25/0(سوختن ) ج

11-    
( / )

q q(J)c / J.g . C q J ( / )
m. T g C

− −= → ° = → =
∆ × °

1 1

0 25

2 46 2952 0 25100 12 

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ
MgCl  )5/0) (آ -12 (s) Mg (aq) Cl (aq)+ −⎯⎯→ +2

2 2 

    ) ب
( / )

( / ) ( / )

/ mol .L /
/ mol .L

− −

−
×

= × = × =
3 1

1 0 25
0 25 0 25

1 2 10100 100 1 2
0 1

  درصد تفكيك يوني%

تـر            تر باشـد، افـزايش دمـاي جـوش محلـول بـيش       شونده بيش ي حل هاي ماده چون هر قدر تعداد مول ،)25/0(مولال كلسيم كلريد  2محلول ) ج
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (ستا

 )25/0(هر مورد )                >(تر  بزرگ: c)                  >(تر  بزرگ: b(=)                   مساوي : a) آ -13
تر از يخ  ها در آب مايع كم بنابراين نظم مولكول. شود خود ذوب مي كند و به طور خودبه يخ از محيط پيرامون خود، گرما جذب مي) 25/0(بله ) ب

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (است
=  )25/0(نوشتن رابطه يا عددگذاري  -14  درصد جرمي100×

    
g

= ×8 10040  

/آب)       25/0( g= 36 gشونده حل8 / g−40 3 /محلول          2 g ( / )= 3 2 0   ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  شونده جرم حل25
)زيرا داراي آنيون سولفونات ) 25/0(ي غير صابوني  كننده پاك) آ -15 SO )−− )يا صابون آنيون كربوكسيلات . است3 COO  )25/0. (دارد −−(

  )25/0(يا زنجير آلكيل  3بخش ) ب
  )25/0(يا گروه سولفونات  2بخش ) ج

 هاي تفكيك شده تعداد مول

 شونده هاي حل تعداد مول

 واكنش

 واكنش

 شونده جرم حل
 جرم محلول

 شونده جرم حل
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  1  
  
 )25/0(مقداري  –) 25/0(شدتي ) آ -1

  )25/0(بمبي ) ب
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0(مسير  –) 25/0(حالت ) ج

    ) آ -2
( / ) ( / ) ( / ) ( / )

PH (g) O (g) P O (s) H O(g)+ ⎯⎯→ +3 2 4 10 20 25 0 25 0 25 0 25
4 8 1 6 

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ــ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ   ــــــــــــــــ  )25/0( CdS)ب
 )  25/0(درست ) آ -3

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (گويند شوند و به محلول آبي آن الكتروليت ضعيف مي به طور عمده در آب به صورت مولكولي حل مي NH3هاي  مولكولنادرست،  )ب
 )25/0. (تر است بيش) 2(دما در ظرف ) آ -4

 C°1ي  چون ظرفيت گرمايي يك جسم، گرماي مورد نياز براي افزايش دماي آن به انـدازه ) 25/0. (تر است بيش) 2(ظرفيت گرمايي ظرف ) ب
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (تري براي افزايش دما نياز دارد تر باشد، گرماي بيش بيش) مقدار ماده(ها  چه تعداد ذرهاست، بنابراين هر 

تـر   بنابراين در ايـن فضـاي بـزرگ   . كنند ديگر پيدا مي تري نسبت به دو مايع جدا از يك ، حجم بيششوند ديگر حل مي زيرا دو مايع كه در يك) آ -5
 )5/0. (شود تر مي هاي دو مايع در حالت محلول بيش آزادي عمل و تحرك ذره

. كنـد  ها را نيز مشخص مـي  ن آنافزون بر نمايش فرمول شيميايي واكنش دهنده و فرآورده، نسبت تركيبي ميا شده موازنه هاي شيميايي معادله) ب
)5/0(  
  )5/0. (شود پذيري گازها در محلول آبي كم و مقداري گاز خارج مي زيرا با كاهش فشار، انحلال) ج
شـود و   هاي نـاقطبي حـل مـي    دهد و در حلال يك بخش، آب گريز است كه سر ناقطبي صابون را تشكيل مي .جزء آنيوني صابون دو بخش دارد) د

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )5/0. (شود هاي قطبي مانند آب حل مي  كه در حلال) آب دوست(قطبي بخش ديگر سر 
6-                 )25/0(3

250
3
3

250
342

3

250
342

342
3423 81101

422
1

3
02342

155 LSO/~
SOmol
SOL/

)SO(Almol
SOmol

)SO(gAl/
)SO(Almol

)SO(AlgSOL?

)/()/()/(

−×××=  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ــ ـ ـ   ــــــــــــــــ
 ) آ -7

 حل شونده
 حلال

 )ساكاروز(شكر  پتاسيم كلريد نفتالن يد

     آب )25/0(هر مورد 
     تولوئن

  )5/0. (است) ضعيف(دروالسي  ي وان لكولي آن مانند تولوئن از نوع نيروهاي جاذبهي بين مو زيرا يد يك مولكول ناقطبي است و نيروي جاذبه) ب
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0(پتاسيم كلريد و آب ) ج

8-                                             )25/0(     Hmol/
Hg

HmolHg/Hmol? 6111
1611 =×= 

    )25/0     (Nmol/~
Ng
NmolNg/Nmol? 32014

1524 −×=  

    )25/0      (Cmol/~
Cg/

CmolCg/Hmol? 3200112
1873 −×=  

CH N ( / )= 5 0 ⇒فرمول تجربي25

⎪
⎪
⎪

⎭

⎪
⎪
⎪

⎬

⎫

=

=

−

)/(Cmol
/

Cmol/

)/(Nmol
/

Nmol/

)/(Hmol~
/

Hmol/

2501320
320

2501320
320

2505320
611

  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  

  شيمي
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∆H) آ -9  )25/0. (زيرا حالت پاياني بالاتر از حالت آغازي است) 25/0( <

S∆   )25/0. (تر از حالت جامد است نظمي در حالت گاز بيش بي) 25/0(<
I)25/0) (ب (s) I (g)→2   )25/0(، تصعيد 2
V) 5/0)  (ج w∆ > ⇒   ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )يا نوشتن توضيح( >

    ) آ -10

    )25/0(molHNO
/ molZn / molHNO

molZn
= × =3

3
100 048 0  مورد نيازHNO3 هاي تعداد مول124

/موجود)     25/0(     molHNO / molHNO<3 30 12 0   مورد نياز15
  )25/0. (ي محدودكننده است دهنده واكنش، Znپس
  يا

)25/0           (3015010
150 HNO://

=                         )25/0( / / : Zn=
0 048 0 0124  

Zn ي محدودكننده است، زيرا دهنده واكنش/ /<0 012 0 015    )25/0(  

مقدار نظري     )ب
( / )

( / ) ( / )

molNH NO / gNH NO
?gNH NO / molZn / / g

molZn molNH NO
= × × = ≈4 3 4 3

4 3
4 3 0 250 25 0 25

1 79 970 048 0 959 0 964 1 

)5/0            (75%=×= 100960
720

/
=بازده درصدي              /   بازده درصدي100×

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ
 )5/0. (شود زيرا در تبديل آب مايع به بخار مقداري گرما مصرف مي) آ -11

H    ) ب [ H CO (g) H H O(g)] [ H C H (g) H O (g)] ( / )∆ ° = ∆ ° + ∆ ° − ∆ ° + ∆ °2 2 3 8 23 4 5 0 25  
  

( / ) ( / ) ( / )
[ ( ) ( )] [ H C H (g) ( )]− = − + − − ×∆ ° + ×3 8

0 25 0 25 0 25
2056 3 394 4 242 1 5  

( / )
H C H (g) kJ.mol−∆ ° = − 1

3 8 0 25
94  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ
0/محلول ) آ -12 يا كـاهش فشـار بخـار مـايع بـا      . (شود مول ذره در محلول آزاد مي 2چون در ازاي حل شدن هر مول آن، ) KBr )25/0مولال 1

 )25/0.) (ي مستقيم دارد ي غيرفرار رابطه هاي حل شده افزايش تعداد ذره
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0(هر مورد (دما و غلظت ) ب

  )                        25/0(آب به قاشق ) آ -13
  )                         25/0. (يابد كاهش مي) ب
  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ  )25/0(باز ) ج

14-    

    
( / )

( / ) ( / ) ( / )

L / molNaF / gNaF?gNaF mL / gNaF
mL L molNaF

= × × × =
0 250 25 0 25 0 25

1 0 25 41 96100 1 0491000 1 1  

  ــــــــــــــــ  ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ــــــــــــــــ
 )25/0( KOHبلوري  ي فروپاشي شبكه) آ -15

  )25/0(دو قطبي  –ون ي ي نيروي جاذبه) 25/0(گرماده ) ب
  

 تشكيل

 واكنش تشكيل تشكيل تشكيل تشكيل

 تشكيل

 مقدار نظري
 مقدار عملي


